

SUSCRIPCIÓN:

REDACCIÓN:

Orihuela: una pta. al mes.

Fuera: tres meses, 3'50 id.

Calle de Flores número 5.

La correspondencia á la

PAGO ADELANTADO.

Orihuela 31 de Marzo de 1905.

ADMON.: FERIA, 6.

ACTUALIDAD

Nuestra Excma. Corporación municipal acordó ayer solicitar de los Ilustrísimos Señor Obispo y Cabildo Catedral se verificaran rogativas para pedir á nuestra amada Patrona la Virgen de Monserrate, el agua apetejada, la lluvia bienhechora que ha de humedecer y esponjar la tierra dándole vida á las cosechas que mueren abrasadas.

Como es consiguiente, nuestro sabio Prelado se apresuró á acceder á los deseos de los hijos de Orihuela, tan fielmente interpretados por los señores que hoy tienen la representación del pueblo en nuestro municipio.

De modo, que la Exelsa Patrona será traída esta tarde de cinco á cinco y media, en rogativa desde su magnífico Santuario del barrio del Arrabal-Roig, á la iglesia Catedral, asistiendo como es de suponer, ambos cabildos.

No es necesario que adelantemos, que ha de concurrir al acto mucha gente; cualquiera que, como nosotros haya nacido en este pueblo ó por lo menos, que simplemente haya vivido aquí el tiempo suficiente para estudiar nuestras costumbres y nuestras devociones; comprenderá, que el acto que se lleva á cabo esta tarde tiene muchísima trascendencia para todos. A la Virgen de Monserrate, acudieron nuestros abuelos en días de más luto y más calamidades, á ella acudimos, generaciones después, en los trances tan angustiosos como los que en la actualidad padecen nuestros campos.

Que llueva es lo que deseamos.

* *

De otro asunto se ocupó ayer nuestro Ayuntamiento iniciado por el alcalde presidente Sr. de Madaria.

Se trata de modificar en sentido favorable para el mercado y para los tra-

ficantes, el impuesto que aquellos abonaban en concepto de puestos públicos por el ganado que presentaban aquí, en nuestro mercado, para la venta.

Todo el mundo recuerda, cuando se aumentó este impuesto, las justísimas protestas que levantó en todas partes. Fué un golpe contra los propios intereses de la población, porque los traficantes en ganado, amenazaron con no acudir á los mercados de Orihuela verificando sus transacciones en los pueblos próximos.

Mucho hay que esperar de las gestiones del Sr. Madaria en esta cuestión, pues como ya saben nuestros lectores, pertenecen á él las primeras iniciativas para devolver á nuestro mercado uno de sus más necesarios alicientes y uno de sus más seguros medios de existencia, como es la animación en el mercado de ganados.

Un aplauso muy sincero y deseamos se lleven á feliz término las negociaciones empezadas para que todo pueda arreglarse sin lesión para los intereses de nadie y con mucha satisfacción por parte de todos.

* *

¿De qué creerán nuestros lectores que viene hablando la prensa ahora? Pues, de la voladura del *Maine*; de aquel barco yanqui, que con hacer explosión en la bahía de la Habana, nos proporcionó una guerra más y.... ¡iba-mos á contar una historia que por desgracia tenemos todos los españoles muy aprendida!

Desde entonces acá, se han referido por pequeños intervalos de tiempo un sin número de novelas sobre los motivos que pudieron ocasionar la explosión, y cuyo secreto bajó al fondo del mar y, cosa rara; todos esos relatos vienen de los Estados Unidos.

Dice así el último:

Gessler Rousean, que está encarce-

lado por colocar una máquina infernal á bordo del trasatlántico «*Umbria*» ha declarado que antes de la guerra hispano-yanqui, en unión de un cubano separatista fabricaba máquinas infernales con objeto de volar los buques de la escuadra española.

Añade que intentaron volar un crucero español surto en el puerto de la Habana, pero que el cubano se equivocó con la obscuridad y colocó la mina debajo del «*Maine*,» volando este.

Termina el yanqui afirmando, que el cubano se suicidó cuando notó su error.

* *

Al fin parece que no hay na la de la apertura de cortes para el mes de Abril: así lo supone el periódico semioficioso «*La Correspondencia de España*».

El gobierno, según el aludido periódico, se propone que el viaje del rey al extranjero se haga antes de la apertura de Cortes, de modo que así, no se abrirán hasta el mes de Junio, para evitar que las sesiones se interrumpan con las fiestas del centenario de «*Quijote*» y durante el viaje regio.

¡A Junio! Ocasión propicia para que los papás de la patria luzcan sus interesantes figuras por las playas de moda. mientras los leones del Congreso se mueren de risa.

PRIMAVERAL

Ya llegó la vistosa primavera,
tegiendo en la ladera
la gasa verde de su rico velo:
ya tiene el sol benéficos ardores,
los pájaros amores,
el prado aromas y sonrisa el cielo.

Ya el crudo invierno con su triste bruma
hundióse entre la espuma
que levantó la inmensa sacudida

de la Naturaleza, en el instante
de difundir triunfante
luz, calor, esperanzas, flores, vida...

La corona invernal de blancas nieves
se deshizo en mil leves
arroyuelos que esmaltan la pradera;
y en sávia se trocó vivificante
devolviendo pujante
su juventud á la creación entera.

Trocóse aquella interminable noche
en rápido derroche
de sonrosados y dichosos días,
y aquel silencio tétrico y medroso
en el himno grandioso
de todas las más dulces melodías.

La aurora, del crepúsculo celosa,
bórralo presurosa,
quitando nieblas y poniendo albores,
y sube á Oriente desvelada, inquieta,
volcando su paleta
en lluvia de color sobre las flores.

El imponente y enturbiado río
doma su poderío
convirtiendo en espejos sus critales;
y la que fué cascada cenagosa
es fuente bulliciosa
que jugando destrenza sus raudales.

Los árboles, que alzábanse desnudos,
no son fantasmas mudos
que tiemblan al pasar los aquilones,
pomposos y floridos se embellecen
y en sus ramas parecen
las hojas palpitantes corazones,

Los pájaros que huyeron ateridos
asaltan decididos
con revuelos alegres la floresta;
y á la vez que deslumbran sus plumajes
atruena los ramajes
el eco agudo de la libre orquesta.

El sol, que perezoso va al ocaso,
detiene el lento paso,
de la cumbre en los últimos confines;
y la traspone al cabo, con tristeza,
al ver que abajo empieza
el festín de la brisa en los jardines,

Y el alma, ante la espléndida hermosura
de un mundo que procura
abrillantar así sus perfecciones,
se baña de la vida en el encanto,
y se asocia á ese canto

triunfal, de misteriosas vibraciones;
que anuncia que llegó la primavera
tegiendo en la ladera
la gasa verde de su rico velo;
que tiene el sol benéficos ardores,
los pájaros amores,
el prado aromas y sonrisa el cielo.

Mariano Perni García.

RAPIDAS

No era el mismo. La transformación operada en su semblante y en sus maneras, parecía obra de magia, al verle, recordé al doctor Fausto de Goethe. Veinte días excasos hacia que á la hora en que el Sol luce con más intensidad, pasaba por la puerta de casa dejando ver apenas por encima del súbido embozo, un trozo de piel de lustrosa amarillez y los opacos destellos de unos ojos cansados que huyendo del frío se escondían en sus órbitas. Sus pasos eran vacilantes y tardos y su estatura se encorvaba no tanto por el peso abrumador de sus setenta y pico, si no por el de la temperatura que helaba aquel organismo caduco.

Ahora era otro hombre. Había abandonado la capa que parecía parte integrante de su cuerpo, su estatura enderezóse, su andar era resuelto; tomó su rostro el color rubicundo de la salud y sus ojos brillaban con alegría. Parecía que una vida nueva había vigorizado a aquel anciano dando nuevos alientos á su actividad agotada.

Ya vivo, me dijo, ha llegado la primavera: la nieve de las montañas ha fundido su frialdad á las templadas caricias del sol de Marzo, los campos están poblados de flores que embalsaman el aire que oxigenado dilata mis fatigados pulmones. Ya vivo, ya puede esperar la muerte un año más y decía esto con voz regocijada, con ingenuidad infantil.

¡Pobre viejo! no pensaba que la hermosa primavera es *mujer* é inconstante por lo mismo, y una tarde, al esconder su rojo disco detrás de una montaña el Sol, aparecieron sobre el infinito azul del cielo, unas ráfagas cárdenas que levantaron un viento huracanado y

frío: es verdad que aquel vendabal, corría cargado de mil perfumes robados á las flores de los campos, pero al entrar velozmente, brutalmente en los pulmones del anciano, produjéronle una congestión transformada en pulmonía que en pocos días le hizo lanzar el último estertor.

Los años no cambian nuestra manera de ser ilusos, somos víctimas de lo que amamos así en la juventud como en la edad madura.

Tan falsa como traidora la primavera, arrojó sobre el negro féretro del viejo su amante, lágrimas desprendidas de una nubecilla, mientras que al otro lado de allí, hacia lucir sus encantos, sonriendo á los besos de luz en que apasionado le envolvía el Sol, su esposo.

José M. Teruel.

Batallón infantil

Suscripción con que los señores que se nombran, contribuyen mensualmente hasta el próximo mes de Septiembre, para ayuda de los gastos del viaje que ha de hacerse en la referida fecha á Murcia, y para equipar con nuevos uniformes á los niños que componen el batallón, todos pobres é hijos de honrados artesanos, que no pueden costeárselo.

Sigue la suscripción.

D. Manuel Clemares (tienda de El Murciano, 1, D. Francisco Die, 2; Doña Enriqueta Lozano, 1; D. Francisco Diaz, 0'25; D. Amancio Meseguer, 0,50; D. Antonio Fabregat, 0'50; D. Agustín Esquivá, 0'50; D. Benardo Costa, 2; D. Ascensio García Mercader, 1; D. José Vidal, 0'50; D. Carlos Gomis, 2; don Antonio Marín, 1; D. Sebastian Marco, 1; un caballero, 0,25; un hijo de familia, 0'25.

Los señores Wandosell hermanos han hecho entrega de un donativo de 10 pesetas.

NOTAS GALLÍSTICAS

Gallísticas notas: como diría mi practicante, porque la verdad sea dicha y

esto sin intención de herir á nadie, se nos está volviendo nuestra novísima afición del revés, con grave perjuicio para nuestro favorito sport.

Es decir, que se ha tomado la cosa tan de veras, se hace tal derroche de amor propio en las discusiones que la mayoría de las veces damos al traste con las quimeras más bonitas y que mayor animación habian de producir en nuestras tantas veces nobilísima y jacarandosa *cofradía* gallística.

Hay que ir templando las cuerdas, amigos míos, si os queréis divertir con vuestro ganado.

«¡Quien lo diría!,—murmuraba mi célebre practicante con cara seriosa é incommovible—¡que sesión tan animada!

Los pasillos gallísticos del café Europeo estaban rebosantes de gallística gente, que acudió á enterarse de los preliminares del combate que anunciaba yó en este semidiario cartel gallístico.

A la vacilante luz rojiza de seis lamparillas de la eléctrica, entre una espesa nube de humo despedido de los vegueros más ó menos tagarninas, divisamos al entrar (cuando volvíamos, de visitar al presidente de «El Aguila» que está en cama) un grupo informe de devotos que rodeaban unas cuantas mesas discutiendo gallísticamente, mientras se rendía culto á la cerveza oriolana de Gil y Cánovas.

Llegamos mi practicante y este doctor, servidor de ustedes, que después de los saludos de rúbrica gallística, interrogamos llenos de emoción, porque prevíamos un desaguizado gallístico.

Paco Franco, me lo refirió todo: empezó el juntamento gallístico con la más gallística alegría, que dió por resultado la inscripción de dos quimeras más, una con Julian y otra con Lucio, puestas por Joaquín y... después de celebrarse la buena disposición de los antiguos «chápiros», los «Europeos» y los «Giraldinos», que eran estos los autores en ciernes de gallicidios, resulta; que por duro más y palabras menos se deshacen las quimeras conviniéndose llevar los gallos el domingo á la lista.

¡Los comentarios? Los hará bervalmente esta noche el practicante.

Tengo noticias «directas» de que se va á fundar una nueva gallera por va-

rios distinguidos gallistas, que se entenderán bajo la razón gallística social de «El Doctor Belenes,» en honra y prez de este mísero pecador.

Paco Franco tiene un pollo de 3'7 con 16 y un paquete de puros, para aquel que le ponga pareja.

Me dice el director que sobra original y dejó mi gallística plática para otro día.

Dr. Belenes.

INFORMACION

La sociedad anónima de electricidad «La Luz,» concesionaria del alumbrado público de esta ciudad, se reunirá el día 6 de Abril próximo venidero en Madrid, Alcalá, 52 para tratar de la liquidación de dicha sociedad.

Por convenio realizado entre la compañía de Tabacos de Filipinas y la Arrendataria de Tabacos, se pondrá en breve á la venta varias clases de tabacos elaborados en el archipiélago Filipino.

El diputado republicano señor Muro ha visitado al jefe del Gobierno en solicitud de que la llamada casa de Cervantes, en Valladolid, sea declarada monumento nacional y adquirida por el Estado.

Tanto el Sr. Villaverde como el ministro de instrucción pública, muestranse propicios á la idea.

Nuestro querido amigo el teniente de la guardia civil D. Luis Grijalvo jefe de esta línea ha regresado, después de revistar los puestos.

Se indica para un nuevo nombramiento eclesiástico al ilustrado vicerector de este Seminario Conciliar y respetable amigo nuestro D. José M.ª Rubio.

Mucho celebraríamos que se confirme la noticia.

Los torrevejenses ya se mueven organizando festejos para la temporada de verano en que la pintorezca villa se ve favorecida por lo más distinguido de Murcia y Orihuela, que marcha allí á disfrutar en los días calurosos del estío, las frescas y suaves brisas con que convida el Mediterráneo.

Entre otras fiestas se anuncian ya; la salida de una originalísima cabalgata, visita del Batallón infantil murciano con misa de campaña, desfile etc. y veladas en el paseo de Vista Alegre amenizadas por los niños hospicia-

nos de Murcia.

Conque... hay que ir pensando en buscar casa en Torrevieja.

Nuestra banda municipal ha comenzado en el edificio conocido por «La Caridad» los ensayos de las marchas fúnebres que ha de ejecutar en la procesión del Santo Entierro, que se celebra Viernes Santo.

Toca ya en abuso la manera conque corren toda clase de carruages por lo más céntrico de la población.

Antes de ayer, en la bajada del puente de Poniente, estuvo á punto de morir aplastado bajo las ruedas de un vehículo, un anciano y respetable amigo nuestro.

Noticia que ponemos en conocimiento de nuestra primera autoridad local, por si cree conveniente ordenar á sus agentes hagan cumplir la ordenanza á los cocheros y dueños de carruages.

Por esta alcaldía se ha expedido hoy credencial como guarda particular jurado á Pedro Pagan García, á propuesta de D. Hilario Aguirre, dueño de la finca titulada «Peña del Aguila» sita en el campo de la Horadada.

Esta mañana ha perecido ahogado en una acequia de la Verea de Liorna el niño de trece meses Guillermo Ferrándiz Lozano.

Extraído el cadáver se ha depositado en este Hospital para practicarle la autopsia.

Por tratarse de una Compañía tan acreditada en España como es la anónima de Seguros contra Incendios domiciliada en Bilbao «AURORA,» cuyo representante en esta provincia es nuestro particular amigo el activo industrial don Valentín Aguirre, tenemos el gusto de participar al público que, correspondiendo como ya tiene acreditado en los muchos siniestros afectos á esta compañía ha sido solucionado amigablemente el siniestro ocurrido el día 19 del pasado Febrero en la partida de la Santa Faz al industrial D. Ramón Ripoll Querada, y en el día de ayer le fué pagada por el señor Aguirre la cantidad de 9.62 pesetas, importe del seguro.

Nos congratulamos en hacerlo público para satisfacción de los muchos abonados de esta capital y pueblos de su provincia, que están asegurados en dicha compañía «AURORA,» Agente D. Francisco Pedrosa, Hostales 3.ª Orihu ela.

El exccso de original nos impide dar cabida en el número de hoy á los anuncios de esta plana.

Pedimos nos dispensen nuestros anunciantes.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

TAJIFA DE ANUNCIOS

La línea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes.
En 1. ^a «	0 25 pesetas	1'00 pesetas	2'25 pesetas	4'00 pesetas
En 2. ^a «	0'20 «	0,50 «	2,00 »	2'00 «
En 3. ^a «	0'10 «	0'30 «	1,50 «	3'00

ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; á 6 una
En tercera plana, á dos columnas, 8 ptas.; á una 6.
Toda la cuarta plana, 15 ptas., Media, 8 id.; á dos columnas 6 id.; á una 4.
Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico á precios convencionales.
Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

AVISO

En la imprenta donde se imprime este periodico, establecida en la calle de Hostales, número 1, se hacen toda clase de trabajos á precios económicos con prontitud y esmero.

EL DIARIO

Suscripción: En Orihucla, una peseta al mes. Fuera, tres meses, 3'50 pesetas, Redacción: calle de Flores, nñm. 5, Administración, Feria, 6.

CASA ESPECIALISTA

DE

Maquinaria Agrícola y Vinícola

DE

Alberto Ahles y Compañía

Madrid y Barcelona.

Arados de vertedera de todas clases.—Cultivador.
Planet Fr.—Gradas—Rodiyos—Trajillas último sistema.—Trillos rápidos.—Sembradoras San Bernardo.—Segadoras de todos modelos.—Corta raices.—Aventadoras en grande y pequeño trabajo.—Pulverizadores y azufradores Escelcior.—Bombas de todas clases, Cenas, prensas etc.

Para precios, pedidos y cuantos datos se deseen, dirigirse al representante en esta D. José Die Losada.

Alfonso XIII, nñm. 30, Orihucla

El Diario

Sr. D.